

# 广东出台深化产教评技能生态链建设实施办法 支持生态链企业推行“新八级工”制度

本报讯(全媒体记者黄细英)近日,广东省人社厅联合省发改委、省工信厅、省国资委出台了《广东省深化产教评技能生态链建设实施办法(试行)》(以下简称《实施办法》),从组链建链、技能人才培养、技能人才评价、技能人才激励等方面,完善产教评技能生态链建设机制和支持政策体系,同时立足调动市场资源力量,积极向企业赋能、实现“减负增效”,在技能人才供给链上探索有效市场和有为政府的衔接融通机制。

## 强调解决重点群体就业难题

《实施办法》完善产教评技能生态链建设机制,由“如何建”升级到“如何建好”。建立技能生态链培育期制度,人社部门采取“链条化”建设、“集成化”政策资源支持模式,面向技能生态链开展培育辅导,提供产教供需对接、校企合作培养对接、就业岗位推介、技能人才评价等服务,

协助解决产业链技能人才培养评价留用等难题;实行技能生态链动态调整机制,明确6类退出情形,引导建立政府支持、技能生态链内部自律的工作机制。

《实施办法》强化培训与就业政策联动,既缓解企业技术技能岗位招工难题,又解决青年等重点群体就业难题。将学徒制培训对象拓宽到高等院校、职业院校、技工院校毕业年度学生,推动院校人才培养链接到企业岗位用工上,并以落实就业为申领补贴条件,形成类似德国“二元制”模式的学徒就业新形式;面向技能生态链企业推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”项目制培训,支持各级人社部门组织富余劳动力、失业人员等参加职业技能培训,输送到生态链企业就业上岗。

《实施办法》充分向技能生态链下放技能评价自主权,推动聚焦产业用工标准开发人才评价标准。发挥链主企业作为

行业龙头、紧贴市场技术前沿的优势,将评价标准由国家职业标准拓展到自主制定的企业评价规范,支持申报新职业、新工种,参与编制国家职业标准;将链主企业自主评价范围由本企业员工拓展到生态链企业职工,遴选为链主企业的,可直接作为产教评技能生态链评价机构,面向生态链内企业职工开展职业技能等级评价。

《实施办法》积极拓展技能人才发展空间,促进技能增收。支持生态链企业推行“新八级工”制度,对企业评聘的首席技师、特级技师,纳入省高技能领军人才范围,比照属地高层次人才在户籍办理、安居保障、子女入学等方面落实待遇;为解决优秀技能人才晋升技能等级面临的学历、资历限制,制定从初级工到高级技师不同技能等级的申报条件示例,突出工作业绩贡献、企业日常考核结果等运用;通过开展企业新型学徒制等技能培训,引导

企业面向技术技能骨干开展系统化技能提升培训,以落实薪酬待遇作为补贴申领条件。

## 已遴选170条产教评技能生态链

2023年以来,广东省围绕20个战略性新兴产业集群发展对技能人才的迫切需要,创新开展产教评技能生态链建设,推动行业龙头企业联合上下游企业、相关院校等建设以产业岗位标准为引领、院校人才培养为基础、技能人才评价为纽带的技能人才供应链。

目前,广东已遴选了170条产教评技能生态链,吸引了比亚迪、格力、优必选等一批制造业当家企业,带动837家企业培养技能劳动者约13万人次、开展技能评价约11万人次。2025年1月,人社部等8部门出台《关于推动技能强企工作的指导意见》,将产教评技能生态链做法写入文件并在全国予以推广。

## 首届粤港澳建筑机器人大赛在广州揭幕

本报讯(全媒体记者梁鸿杰 通讯员赵君)7月8日,第一届粤港澳建筑机器人大赛在华南理工大学(广州国际校区)揭幕。

本次大赛由广东省住房和城乡建设厅、香港特别行政区政府发展局联合指导,粤港澳智能建造产业发展联盟和香港建造业议会主办,广东省建筑科学研究院集团股份有限公司、中国建筑第四工程局有限公司、华南理工大学等十余家粤港澳知名单位共同承办。

本次大赛设置应用实战竞赛、技术研发竞赛两大赛道。其中,技术研发竞赛聚焦建筑机器人全生命周期应用,围绕工程项目勘察、设计、施工、检测、验收、运维、巡检、评估及拆除等应用,以创新成果赋能产业升级。参赛的25支队伍从技术创新、工程应用、市场潜力三个维度展开角逐,部分成果已具备产业化前景。

应用实战竞赛则着眼于对建筑机器人实战能力的全检验,模拟真实工地场景,设置墙板安装、地面整平、地砖铺贴、无人机巡检等四大项目。32支参赛队伍通过高精度作业,展现建筑机器人的施工效率与质量管控能力。例如,在无人



■智能建造成果展。

单位供图

机巡检项目中,大赛组委会利用脚手架、配电箱、绿网等施工现场常见的物料,配合假人道具,围绕“人的不安全行为”和“物的不安全状态”预设了多处工地可能存在的安全隐患,增加巡检内容丰富度的同时,提升了竞赛内容与实际应用的

贴合程度。

大赛现场设置了智能建造成果展,共有18家单位参展,展示智能建造的前沿科技成果,包括智能检测类、施工装备类、特种作业类、运维管理类等多种类智能建造产品。

## 全国337个统筹区 实现医保个账跨省共济

据新华社消息 7月9日,国家医保局透露,截至2025年6月30日,全国30个省份和新疆生产建设兵团的337个统筹区已开通医保钱包,实现跨省共济。

医保钱包是实现近亲属医保个人账户共济的一种方式,可通过国家医保服务平台App开通使用。

在不到两个月的时间内,开通医保钱包的统筹区增加了100余个。医保钱包开通地区加速扩容,正让医保个账使用效率提高,让看病就医更加方便。

据悉,目前30个省份和新疆生产建设兵团已全部或部分开通医保钱包,其中北京、河北、内蒙古、吉林、黑龙江、上海、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广西、海南、重庆、四川、贵州、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆、新疆生产建设兵团24个省级医保部门已在全域范围内全面开通医保钱包。

## 广深港跨境客流 上半年突破1500万人次

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员郭成海 岳千琳)今年上半年(1月1日—6月30日),广深港高铁累计运送跨境旅客达1503.2万人次,与去年同期相比增长208.8万人次,增幅达16.1%。

今年上半年,广深港高铁累计开行旅客列车超3.7万列。香港西九龙发往内地的旅客达736.2万人次,较去年同期增长96.7万人次;同期内地发往香港西九龙的旅客达767万人次,较去年同期增长112.1万人次。内地与香港之间的互动愈发紧密,广深港高铁已成为粤港澳大湾区人员流动的重要通道。

受益于240小时过境免签政策,西九龙边检站今年上半年查验外籍旅客超66.3万人次,同比增长35%。

## 2025年广东省自然教育季在佛山启动

本报讯(全媒体记者林婷玉 通讯员林荫)7月9日,以“大自然就在身边”为主题的2025年广东省自然教育季在佛山植物园正式启动,活动现场公布了广东省首批自然教育优秀书籍名单,14个自然教育结对共建单位达成初步合作意向并现场签约。活动当天,还同步举办“广东跑起来”自然教育迷你马拉松活动,助力十五全运会。

今年6月,广东省启动自然教育优秀书籍征集活动,共收到来自全省各省级自然教育基地、机构、出版社及个人作者的图书投稿,这些作品涵盖科普绘本、自然

观察手册、生态文学等多个类别。经综合评定,最终,有30本书籍入围广东省自然教育优秀书籍。

来自不同地区的14个自然教育结对共建单位达成初步合作意向,未来将在课程研发、师资共享、活动联办等方面开展深度合作,促进广东省自然教育事业可持续发展。

今年,广东省自然教育季将自然教育与全民体育紧密结合,推出“广东跑起来”自然教育迷你马拉松活动,涉及广东广州海珠国家湿地公园、广州市儿童公园、佛山市云勇林场、佛山植物园等近10个特色

自然教育基地。活动当天,近100名自然爱好者在佛山植物园起跑,感受自然教育建设成果。

自2020年起,广东省林业局将每年的7月至8月定为自然教育季。今年自然教育季期间,广东省林业局将联动全省134个自然教育基地推出自然徒步、观鸟观蝶、自然笔记、自然手工和自然夜观等五大系列活动近百场次,引导公众特别是青少年群体走进自然,通过沉浸式的生态体验,树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,共同参与绿美广东生态建设。